深化改革探新路服务民生增福祉

——莱西 水集街道2020 年工作纪实

□半岛全媒体记者 刘笑笑

2020年是极不平凡的一年,这一年,莱西市水集街道在机遇叠加中趁势而上,在攻坚克难中砥砺奋进,在深化改革中勇探新路,在服务民生中增进福祉,圆满完成各项重点工作,开启了新时代高质量发展的新征程

44

固定资产投资2020 年全年完成60.25亿元, 同比增长69.2%,增幅坚 续两年接近70%;工业同 增长13.45%;工业增加值 完成15.8亿元,同比增长 14%;外资到账完成7297 万美元,同比增长 241.21%。

77



水集街道建设了"智慧农业中心",预计年带动村民、村集体增收近8000万元。(街道供图)

全速推进旧城改造 城市建设提档升级

水集街道聚焦人民群众的需求,加快 提升城市品质,提高城市治理效能,人民 群众获得感、安全感、幸福感显著提升。

旧城改造迈出关键步伐。在市、街、村三级的共同努力下,夏屯隋家屯片区改造进展迅速,从筹备启动到签约率达98%,用时不到四个月,顺利进入房屋拆迁阶段,赢得了全市人民的广泛支持。同时,遗留二十余年的商业街片区拆迁工作基本完成,莱西一中南校片区拆迁一个月全面结束,全面体现城市改造的"水集速度"。

网格化管理全面步入正轨。聘用老党员、退休干部及热心居民近900人担任网格员,疫情防控期间,五天完成24万居民信息普查工作,三天完成全民核酸检测,全年信访量下降近90%,为民服务热线办结率、满意度均达100%。

城市品质得到显著提升。投入800余万元对农贸市场乱象、违法小广告、非法占用绿化用地行为进行了彻底整治。路网结构不断优化,彻底打通天津路、厦门路两条断头路。蓬莱路特色街工程入选"山东省城市品质试点项目","福顺德古楼"全面修缮提升,20余条文化胡同相继打造完成,极大地丰富了群众精神文化需求。

全力狠抓"双招双引" 项目建设提速增质

水集街道始终将"双招双引"作为一号工程,优化产业结构,增强发展活力,全面展示推动高质量发展的水集力量。

按下投资发展"快进键"。固定资产投资2020年全年完成60.25亿元,同比增长69.2%,增幅连续两年接近70%;工业总产值完成97.2亿元,同比增长13.45%;工业增加值完成15.8亿元,同比增长14%;外资到账完成7297万美元,同比增长241.21%。经济工作跨越赶超的步伐不断加快,突破发展的信心更加坚定。

吹响项目建设"集结号"。"3111"奋斗目标实现新签约项目52个、新开工项目29个、新竣工项目27个、新投产项目23个,均超额完成任务。国内知名企业相继落户水集,以北京王府井、第四代万达广场、爱琴海等高端商业项目为核心的北部三大商圈布局完成,蓝树谷大酒店、中合新农超、金林四冶城市综合体等高端商业项目拔地而起,一座时尚繁华的现代化品质新城呼之欲出。

打造企业成长"热带雨林"。解放思想,筑巢引凤。按照"基地+平台"的产业



水集街道在北部 工业园打造"智 汇动能科创基 地"。(效果图)

发展思路,在北部工业园打造"智汇动能料创基地",在东部打造"蓝树谷总部经济平台"。全力解决了绮丽水洗、信特机械等十余家企业历史遗留问题,基本实现政府承诺全兑现。积极保障项目用地,累计为北大言鼎等企业开展9次集中清障行动,有效打击了非法占地行为,促使重点项目迅速落地。

全面加强城乡融合发展探索新型农业发展之路

水集街道打破城乡"二元结构"壁垒, 促进城乡深度融合,走出一条城市和农村 携手并进、互利共赢的康庄大道。

基层党组织运行步人正轨。完成了四大新村村民委员会、党委、纪委选举工作,实现了新村党委书记、村委会主任"一肩挑",新村党委决策议事机制、村务财务管理制度进一步完善,村级党组织战斗力得到明显提升。完成了24个城中村"村改居"工作,与李沧区浮山路街道党工委联建共建,扎实推进红色物业建设。

农业现代化步伐明显加快。智慧农 业发展迅速,按照"七位一体"的模式,在 产芝湖新村茂芝场村健全了葡萄全产业 链,建设了"智慧农业中心",预计年带动 村民、村集体增收近8000万元。特色品 牌叫响市场,在茂芝场、谭彪庄打造了 "国家级葡萄产业基地"与"绿色食品产 业园",带动茂芝场葡萄、小夼樱桃、谭彪 庄黄瓜、仙足山桑葚等特色农产品品牌 走出青岛,叫响山东。乡村旅游提档升 级,"产芝湖田园综合体"累计完成投资 1.5亿元,完成进度70%;为产芝村引入 了专业旅游投资公司,进一步丰富了民 宿体验、田园采摘、野外拓展等项目,新 建设"产芝老家综合服务中心"一处,正 在申报3A级旅游景区。茂芝场村、产芝 村被选为"莱西会议30周年"一号线观摩点。

美丽宜居乡村建设稳步推进。"产芝湖社区"一期已顺利封顶,二期去年年底竣工,2021年2月完成回迁,北庄扶村签约率达100%,正在进行房屋拆除。人居环境彻底改善,农村生活污水治理率达到100%,位列青岛市各镇街第一,人居环境整治工作月均位列全市前三,"户户通"工程在全市率先完成。

全心提升民生水平 保障社会平稳发展

水集街道大力发展社会各项事业,扎 实推进民心工程和民生实事,让改革发展 成果更多更公平惠及广大百姓。

创新举措,用情用心用力做好信访工作。按照"信访+党建、网格、司法、纪检"的联动模式,全方位稳控信访形势,2020年20起青岛市交办积案化解19起,实现信访全年"零进京",圆满化解了缤纷五洲、长平街项目历史遗留问题。

守土有责,坚决打好疫情防控阻击战。疫情发生以来,水集街道投入了700余名工作人员,动员党员、社会志愿者千余名,短时间内健全了网格化管理机制。扎实推进"安全生产综合整治三年行动",常态化开展专项检查与隐患整治。2020年初企业复工复产阶段,街道对企业实行全程服务,无偿提供防疫用品。

倾心服务,把群众小事看成大实事办好。坚持将更多的"真金白银"投入到民生事业上,投资320万元对小区基础设施进行整修,投资2000余万元完成了南京路中学配套工程,投资390万元,完成了"雪亮工程",提高了辖区治安管理水平。

新的一年,水集街道蓄势待发,不忘初心,牢记使命,以服务发展为己任,勇挑重担,砥砺前行!